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RESUMEN

El mundoeducativomadrileñova dejandonotar la presenciade múltiples cul-
turas queenriqueccnsu realidad,y que desdelos planteamientospcdagógicosdebe-
rian tenerseen cuenta. Sin embargo,debidoa la falta dc recursoseconómicosy
humanos,la concentraciónescolarde estoscolectivos, la motivación y desconoci-
miento del temamigratorio por algunosprofesoresy otros factores...todoello, hace
quese freneo se hagadifícil Ja integraciónsocioeducativade la ComunidadEsco-
lar. Asimismo,tiene quever con las posturasy actitudesdel alumnadoante la pers-
pectiva migratoriay aperturaactitudinal tanto de escolaresespañoles,como de
extranjeroshacia la interculturalidad.

El presenteestudionosmuestraun sondeode actitudes,clima escolary nivel de
integraciónde alumnosescolarizadosen Madrid, basadoen opinionesdc escolares
inmigrantesy posturasde alumnosespañolesantela perspectivamigratoria,además
de observacionesde algunosprofesoresy/o directoressobre alumnosextranjeros
escolarizadosen su Centro.

Sería convenientepotenciarrecursospara formar e informar sobreasuntos
migratorios y diversidadcultural, a los agentesimplicados en la educación,para
paliar los problemasque estándificultando la integraciónescolar

AflSTRACT

The systemof educationin Madrid has been influenced by different cultural
perspectivesas a result of irnmigratíon. This social processsliown a cliallengen
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However,areducedamountof humancapital andeconomieresourcesand aninsuf-
ficiency of peoplewho know dic connectionsbetweenimmigration and education
give up an intercultural instruction.

This paperpresentsthe results of a study related to the attitudesof Spanish
alumni andprofessorsabout irnmigrants and immigration, and the experiencesof
¡mmigrantsin dic scholarsystem,in orderto identify the obstaclesto reachan inter-
cultural instruction.

1 conclude the needto spreadof dic information and increasethe knowledge
about immigration issuesaudcultural diversity for dic peopleworking in the basic
educationalsystem.

El problemasobrela integraciónescolarde alumnosextranjeros,es un
tema queen la actualidadpreocupaa la realidaddel mundoeducativo,ya que
en las escuelasespañolasen losúltimos añosse estadejandonotar demanera
creciente,la presenciade niños procedentesde las migracionesy, el conoci-
miento de estrategiaseducativaspor parte del profesoradose ven limitados
(debidoa las distintasculturasquehoycompartenel ambienteescolar).Es de
sumaimportanciapor tanto,la promociónde investigacionesreferidasaestos
temasparaprocurardetectarlas necesidadessocio-educativasdel alumnado
inmigrantey su integraciónen el aula.

Existenya antecedentesde investigaciónsobreel temadeeducacióninter-
cultural como el de Margarita Bartolomé’ realizadoen Barcelona,de Adela
Franzé2realizadoen Madrid y otros estudiosmás,quese han tenido en cuen-
ta parala realizaciónde esteapartado.

Algunasde estasinvestigacioneshan sido:

En primer lugar el estudio inédito realizadopor GonzaloGómezDacal3
sobrelos niveles de integraciónsocial de niñosespañolesenun centroescolar

Bartolomé,PM. (1995): «La escuelamulticultural: del diagnósticoa unapropuestade
cambio»,enRevistade Educación,nY 307.

2 Franze,A. (1995): La integraciónsocio-educativade la segundageneración:Estudio

socio-antropológico en contextosmulticulíurales.Madrid: Memoria final de investigacióndiri-
gida a la Dirección Generalde Migraciones.Material policopiadoenel Centro deDocumenta-
ción de la Dirección Generalde Ordenaciónde las Migraciones.

GómezDacal, 0. (1984): La integración social como determinantede una accion
escolar interculturaL Madrid: Instituto Españolde Emigración.Estudio inéditopolicopiadoen
el Centro deDocumentaciónde la Dirección Generalde Ordenaciónde las Migraciones.
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de Beverwijk en Holanda, en el cual describelos niveles de aceptacióny
rechazodelos alumnosespañolesy las posiblescausasquecondicionanel gra-
do de integraciónsocial. La metodologíautilizadapor el autorfue la desarro-
lIadapor Bastín,G. enLes Técniquessociométriques(P.U.F. 1966).

Otra de las investigacionesque se tuvo en cuentafue la de TomásCalvo
Buezas4,sobrelas actitudesde profesoresy alumnosante otrospueblosy cul-
turas,un estudiomultifaséticoquepresentaun análisissobrematerial escolar5,
el efectode las relacionesentrepayosy gitanos, ademásde los prejuicios y
estereotiposétnicos6,este último fue un estudiorealizadoa nivel de varias
comunidadesautonómicasespañolas,en queutilizo unametodologíamúltiple
que constade análisis de textos escolares,encuestaa profesoresy alumnos,
testimoniosy redaccioneslibresde niñosy jóvenes.

Otro de los estudiosrevisados,fue realizadoen siete colegiospúblicos de
Madrid por Díaz-Aguado7sobrela integraciónescolarde alumnosextranjeros
y su aprendizajedel castellanocomo segundalengua.La muestraesta com-
puestapor alumnosde educaciónprimaria tanto españolescomo extranjeros.
Estainvestigaciónaplicauna metodologíamúltiple, basadaen la evaluación,
técnicadelaentrevista,la observacióny técnicassociométricas.Asimismo,se
ha consultadola investigacióndeJoséM. SanFabián8sobrela representación
de la escuelaenel niño, dondedescribeactitudes,opinionesy sentimientosde
los niñoshaciasuentornoeducativo.

Tras haberconsideradolos estudiosya mencionados,el propósitode esta
partede la investigaciónes dar a conocerel punto de vista de los niñossobre
suentornoescolar

Calvo Buezas,T. (1992): «Actitudesde los españolesanteotrospueblosy culturas»
en La nuevaEuropa y la cuencadel Mediterráneo.Madrid: FundaciónHumanismoy Demo-
cracia.

Calvo Buezas,T, (1989): Los racistasson los otros. Madrid: Popular.
6 Calvo Buezas,T. (1989): El racismoque viene.Madrid: Tecnos.Dicho trabajomere-

ció el PremioNacional de InvestigaciónsobreBienestarSocial (1988), concedidopor el Minis-
terio deAsuntosSocialesy el Colegio de Políticasy Sociologia.

Díaz-Aguadoy otros (1996): «Estudio sobre la integraciónescolar de los alumnos
extranjerosy cl aprendizajedel castellanocomo segundalengua», en Escuelay Tolerancia.
Madrid: Pirámide. El presenteestudio forma parte de EducaciónIntercultural y enseñanza
aprendizajedel castellano comosegundalengua (1994). Madrid: Ministerio de Educacióny
Cienciaen informe de investigacióninédito.

San Fabián,M., J. M. (1989): La representaciónde la escuelaen el niño. Oviedo:
Investigacióninédita, documentoen Centro de Investigacióny Desarrollo Educativode
Madrid.
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Como se decia al inicio de esteapanado,el panoramade la adscripción
escolaren Madrid capital está cambiando,Ja escolarizacióndel alumnado
extranjerova en constantecrecimiento.Si ya de hecho el cambio de escuela
para un niño puedeacarreardificultades para su normal desenvolvimiento
debido al cambio de métodosy de maestros9,el cambio de país, de entorno
socio-educativo,sumadoa los problemasafectivos,puedecausaren estos
alumnosdañosirreparablessino se les proporcionauna adecuadaatención
pedagógicay psicológicaenlos casosmásacusados.La problemáticaqueatra-
viesanestosniñoses delicada.

La situaciónde la migraciónde los menoresdivergemuchode las migra-
cionesde los padresGrinberg’0nos dice:

«... la vivecomouna ‘lsituaciónforzada“por los mayores.Lospadres
puedenser emigrantesvoluntarioso forzados,pero los niñosresultan
siempre “exiliados~~ no eligenpartir y no puedenelegir volver Se
sientenexpuestosa situacionesque les crean sentimientosde ver-
gúenza:sentirse“d(feren les” e incapacesde competircon niñosdesu
edad(hermanos-rivales)en el usodel idioma, de los lenguajessecre-
tos, de las complicidadesde loscódigosculturales».

La ausenciade su entornosocial (amiguitos,maestro,tíos, abuelos..,etc.)
y suentornomaterial(casa,calles,parques...etc.),creasentimientosde triste-
za, nostalgiay pena.Algunas vecesestos sentimientoslos manifiestancon
rebeldía, rabia, impotencia,aislamiento...y puedenllegar a presentarpesadi-
lías, tendenciaa trastornossomáticos..,etc. Todosestosdesencadenantesafec-
tivos dependeráde un adecuadorecibimientoen el nuevoambientesocio-edu-
cativoy de un saludableentornofamiliar, paraqueel menorpuedaintegrarse
satisfactoriamenteen el nuevoámbito.

La nuevasituaciónescolarqueatraviesael alumno inmigranteva a reque-
rir de un enormeesfuerzopor partedel mismo, ya que viene no solo de una
culturadistinta,sino que,va sereducadoen un sistemaeducativodiferente.El
sentimientoque se creaen el niño, va a necesitardel apoyo de los padresy
maestros,figurasclavesparasubuendesenvolvimientoescolar.El «exilio» del
menor,como bienilustra Grinberg”:

Robin, 0. (1979): Las e4ficultadesescolares.Barcelona:Planeta.12! Edición.
ID Grinberg, L. y otra (1984): Fsicoanólisisde la migracióny el exilio. Madrid: Alianza.

Grinberg,L. y otra (1984): op. cir.
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~í...colocaal niño en una escuelaqueno es solamenteuna sociedad
más amplia, sitio un ámbito en que tendrá queencontrarfabricar o
forzar un sitio propio, luchandocontra condicionesen un todo adver-
sas: ser el “nuevo “, el “intruso ‘~, sentir que los conocimientosque
puedetener ‘no valen” en el medioen el queestáy en cambio care-
ce de los quepodrían valer, sufrir los “ritos de iniciación “, muchas
vecescruelesy humillantes».

Así, por un lado,vemoscuál es el carácterde lasituacióninigratoriainfan-
til y por otro ladosegúninvestigacionesconsultadas,se observaqueel mundo
escolarespañol>presentanuevosretos quetienenquever con la detecciónde
dificultades en el campo educativo,la calidad educativay la educaciónen
valores.

La finalidad de esta investigación es realizarun sondeosobreactitudes,
climaescolare integración,por tanto,se hadecididorealizarun muestreopor
cuota.Parala consecuciónde estefin, se han practicadodos estudiosde cain-
po, el primeropartede la basede las opinionesde los niños extranjerossobre
su escuelay su nivel de integración,el segundoestudio,presentalo que pien-
san los niñosespañolessobrela genteinmigrante. Se complementanlos datos
coninformaciónque aportaronalgunosprofesoresde los colegiosvisitados.

En la investigación,se ha utilizado el métodode triangulaciónen el espa-
cio sobrefactoresno académicosdescritospor Coheny Manion’2, basadosen
las técnicasde entrevistas,observacióny valoraciónde los maestros.

1. Posturade niñosextranjerosy suescuela

¿Quéopinan los niños extranjerossobresu entorno educativo?¿GruJí es
sunivel de integración escolar?Estasson las interrogantesquepretendenres-
ponderestapartedel estudio.

Comohipótesisde trabajose hanplanteadolas siguientes:

— La predisposición,quemuestrenlos distintoscolectivoshacialas rela-
ciones,seráun factor que demuestresu sentimiento de aperturaal
mundosocial y deseode integraciónen el entornoeducativo.

[2 Cohen, L. y Manion, L. (1990): Métodosde investigacióned¿tcativa. Madrid: La

Muralla.
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— El ambienteescolardesfavorecela integracióndel niñocuandosedetec-
ta violenciay rechazopor partede algunoscompañerosy/o profesores.

— Si el idiomaes unabarreraquedificulta la integraciónescolar,losniños
extranjerosde hablano hispanadeberíanserlos menos integrados.
El nivel de integraciónde los alumnosinmigrantes,va a dependerde
la procedenciadel niño.

Parapoder constatarcómo enfocanlos niñosextranjerosel clima escolaren
quese encuentrany sunivel de integración,la entrevistaha tenido en cuentalas
siguientesvariablesquevanadefinir lasituaciónescolarde la infanciaextranjera:

a) Paísde origen:dondeseñalala procedenciadel niño entrevistado.
b) Gusto por la asistenciaa su colegio: Entendidacomo las distintas

motivacionesque atraey/o molestaal alumno paraasistira su centro.
c) Lo quemásle agradade su colegio: El niño argumentaen esteapar-

tado sussentimientoshacialo quemásle complacede su centro.
d) Lo quemenosle gustade sucolegio: En estaparteel alumno señala

su descontentoo rechazohacialo que les afectapersonalmente.
e) Los mejoresamigosquetieneny suprocedencia:Aquí elescolarnos

comentael estadode susrelacionessociales.

Para el presenteestudio, se ha utilizado los métodostanto cualitativos
comocuantitativos.La forma de elegir la muestraha sidopor cuotasy tastéc-
nicasde recogidade datosse hicieron a través de la técnicade observación,
diálogo informal conprofesoresy de entrevistasestructuradasabiertasen las
que se incluíaun indicadorparamedir la escalasociométricade los alumnos.

El procedimientoseguidoparala consecuciónde los datosha sido:

Cartasde presentacióncomoinvestigadoradirigidas a autoridadescla-
ves parala realizacióndel estudio.
Cartaen atenciónal TécnicoMunicipal de Educacióndel Distrito Cen-
tro parasolicitarpermisode accesoa los Centroseducativosde lazona.

— Cartadirigida a JosefaAtistrain, Coordinadorade Programade Inmi-
grantesde la Dirección Provincial de Madrid, solicitandodatos sobre
estadode escolarizaciónde niños extranjeros.
ContactostelefónicosconDirectoresde Colegiosy visita a 21 Centrosen
que existía unacifra representativade escolaresextranjeros,de los cuales
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solonueve de ellos accedierona formarpartede la muestra.A cadaInsti-
tución se le entregóunade las cartasde presentaciónarribamencionadas.

— Visitas puntualesa los nuevecolegiosen proporciónde unasseisveces
porcadauno, dependiendode los díasy horasen que encontrarandis-
ponibilidad.

— Entrevistasa niños, observacióndel ambiente escolary diálogo con
profesoresde todoslos Colegios visitados’3.

Los pasospreliminaresparala realizaciónde estainvestigación,se inicia-
ronen enerode 1995 y se logra llevar a caboenel siguientecursoescolar,ya
que una vez que se contó con la aceptaciónde la aplicación del estudio, el
tiempono acompañabaya que coincidíacon los exámenesy luego las vaca-
ciones.A continuaciónse presentaráestapartede la investigación.

El nivel de escolaridadde alumnosextranjerosen los colegiosde Madrid
capital,variasegúnlos distritos.Parael presenteestudiosehantomadomuestras
ennuevecolegiosquepertenecena cuatrodistritosde Madridcapital. La aplica-
ción del instrumentotuvo lugar en el cursoescolar 1995-1996y la adscripción
escolarde estosniñosen estetiempo erala quese exponeen la tablaNY 1.

Escolarizaciónde niños extranjerosen Distritos deMadrid. Curso 1995-1996.
Tabla N. 1

Distritos Porcentaje*

Centro
Fuencarral
Moncloa-Aravaca
CiudadLineal

15,82%
8,16%
6,78%
5,83%

FUENTE: Elaboraciónpropia’4.
‘ Porcentajede niñosextranjerosescolarizadosen estosdistritos, enrelacióna la

adscripciónescolartotal del alumnadoinmigrantede los 21 Distritos Municipales
de Madrid.

~ NueveColegiosaccedierona formar partede la muestray son: CPGregorioMaranon,
CF Guatemala,CF Pi i Margall, CF Emilia Pardo Bazán, CPApolo XL CFIsabelLa Católi-
ca, CF PortugaL CPAravacay CCNuestra SeñoradeFátima.

~ CabalaLasteros,S. V (1999): Los Inmigrantesen Madrid: Integracióny programas
socioeducativos.Tesis Doctoral Inédita. Madrid: Facultad deEducación.UniversidadComplu-
tense.(véaseen el capitulo 5, p. 251).
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• Respuestaa la primeravariable:
Paísde origen

El total de entrevistasrealizadasen los colegioshan sido dirigidas a 332
niñosde educaciónprimariaquepertenecíana34 nacionalidadesdistintas.309
alumnosestabanescolarizadosen Colegios Públicosy 23 niños en Centro
Concertado.Los escolaresentrevistadosen ColegiosPúblicospertenecena las
siguientesnacionalidades(vertablaN.0 2):

Nacionalidadesdelos niños extranjerosentrevistados
en ColegiosPúblicos deMadrij Curso 199S-1996Á

Tabla N.”2

‘Iberoamérica % Africa % Asia % VE. % No VE. Va

R. Domin.
Perú
Otros
Total

34,7
23,6
41,7

100

Marruecos
Guinea
Otros

84,4
4,9

10,7
100

Filipinas
China
Otros

50,8
34,9
14,3

lOO

Portugal
Inglaterra
—

91,7
8,3

—
100

Polonia
Rusia
Otros

33,3
33,3
33,4

100

FUENTE: Elaboraciónpropiade datos recogidosde la muestra.
* En adelantese utilizaráestasigla para señalara escolareseuropeoscuyanacionali-

dadno pertenecea paisesde la UE.

Como se puedeapreciaren la tablaN.0 2, las nacionalidadesde los niños
entrevistadoshansido agrupadaspor continentesy procedenprincipalmente
de: Iberoamérica,de los paísesde RepúblicaDominicanay Perú. De África,
destacala presenciade un significativo númerode alumnosmarroquiesesco-
larizadosen estoscolegiospúblicos, de hechoel 38,5% de la muestrarecogI-
da perteneceaese país.De Asia, la mayor partede entrevistasse realizarona
niñosfilipinos y chinos.De la Unión Europea,la principal nacionalidadde los
escolaresfue de Portugal. De la No Unión Europea, la procedenciade los
alumnosentrevistadosfUe fundamentalmentede Poloniay Rusia.

La muestraaplicadaen Colegio Concertadofue a 23 niños quepertenecen
a las siguientesnacionalidades(Ver tablaNY 3):

Se observaque las principalesnacionalidadesde los escolaresentrevista-
dos en Centro Concertadoson: De Iberoamérica,y destacala presenciade
niños peruanos(suponeel 65,2% de la muestrarecogidaen el Centro)- De
Asia, la mayoríade niñosentrevistadoserande China.
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Nacionalidadesde los niños extranjerosentrevistados
en ColegioConcertadodeMadrid. Curso 1995-1996.

TablaNi’ 3

Iberoamérica Va Asia Va

Perú
Otros
Total

88,2
11,8

100

China
Japón

83,3
16,7

100

FUENTE: Elaboraciónpropia de datosrecogidosde la muestra.

Dadoquese ha encontradoen la muestralapresenciade escolaresqueper-
tenecena 34 nacionalidadesdistintas,se ha visto por convenienteagruparlos
por continentesen el intento de no perder informaciónque másadelantenos
va a servir paraenriquecerla.Es así,que a continuaciónpresentaremosel tra-
bajo asociandola procedenciade los niños e identificándoloscon el corres-
pondientecontinente.

El origen de los alumnosentrevistadosen
sigue(ver tablaN.0 4):

Procedenciadeniños extranjerosentrevistadosen
Curso 1995-1996

Tabla N04

Colegios Públicoses el que

ColegiosPúblicosdeMadrid.

Continentes Porcentaje

Iberoamérica 23,3%
África 45,6%
Asia 20,4%
Unión Europea 7,8%
No Unión Europea 2,9%
Total lOO %

FUENTE: ElaboraciónPropiade datosrecogidosde lamuestra.

Se puedeobservaren la muestrarecogidaen ColegiosPúblicosque desta-
caen primer lugar el grupode niñosprocedentesde África, en segundolugar
estael conjunto de escolaresiberoamericanos,en tercerlugar alumnosproce-
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dentesde Asia, en cuarto y quinto lugar los niños procedentesde la Unión
Europeay la No Unión Europea.

La ubicaciónde estosochocolegioscorrespondíaatresde losdistritosMuni-
cipalesdeMadrid, estosson: Centro,Fuencarral-EIPardoy Moncloa-Aravaca.

El Centro Concertadoestaubicadoen el distrito de CiudadLineal, cabe
destacarque es estemunicipio uno de los lugarespreferentesde asentamiento
por los ciudadanosde América del Sur y el Caribe, es por ello, queestecon-
dicionantepuedeversereflejadoen la escolarizaciónde losniños. Así la pro-
cedenciade alumnosentrevistadosen el Centroes: (ver tablaN.0 5).

Procedenciade niños extranjerosentrevistadosen ColegioConcertadodeMadrid.
Curso 1995-1996

TablaN0 5

Continentes Porcentaje

Iberoamérica
Asia
Total

73,9%
26,1%

100%

FUENTE: Elaboraciónpropia de datosrecogidosde la muestra.

En el Colegio Concertadose puedeverificar quese haentrevistadoa esco-
lares,en sumayoria,procedentesde Iberoamérica.

A partir de aquí se desvelaralas opinionesde los niños entrevistadosde
acuerdoa su continentede origen y con quienesse relacionanmás.Las pre-
guntasformuladas, fueron de carácterabierto, con la intenciónde que los
niños realicenunavaloraciónflexible. Para descodificarlos datosobtenidos,
siguiendoa Kerlinger, FN., se ha aplicadoun análisisde contenidoy el pro-
cedimientoutilizadofue por recuentode respuestas.Sepudocomprobarquela
mayoríade las declaracionesobtenidascoincidíanentresí, peroexistíanotras,
que se han tenido que incorporaren algúnindicadorque másse adecuabaal
tema,es así queparacadavariablelos indicadoreshan sido:

• Gustopor la asistenciaa sucolegio

— Amistades.hacenreferenciaajugar,a losamigos,a quele~ gustaalgún
profesor,a que se lo pasanbien.
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— Aprender: respondenestudiar, nombranalguna de las asignaturas,ó
estudiarpor algunodeestosmotivos;paraseralguien en el futuro, para
serun ciudadanoserio y respetuoso,para podertrabajar,me trajeron a
Españaparaestudiar,parano ser vago y cabezarapada,prepararmi
futuro, aprenderespañol.
Porquesígusta: en esteindicador los niñosrespondenquesi les gusta
venir al colegio, porqueles gustatodo del colegio.

— Noporquepegan/insulto/amenaza:hacenalusióna que hayniños que
los golpean,queles insultan,querecibenamenazas.

— No porque no gusta/aburrido:Hablan sobreque no les gustadebidoa
que lo encuentranaburrido,a queno les gustanada,a queno les gusta
el horado,queno les gustaestudiaro queno les gustanlos exámenes.

• Lo que másle agradadesucolegio:

— Aprender señalanlos estudios,aprendermejorel español.
— Amistades:noshablansobreel recreo,los amigos,jugar
— Alguna asignatura: aquínombranalgunade sus asignaturasfavoritas.
— Amistadesyalgunaasignatura: nombranlos dos indicadoresanteriores

perocomplementarios,lo quese ha consideradoen opinión del niño lo
mássignificativo paraél.

— No gustanada: respondenque no les gustanadadel colegio y a que
desagradael colegioporquehaypeleas.

• Lo quemenosle gustade sucolegio

— Estudiaralgunaasignatura: Especificanla asignaturamenosagradable
paraellosy los exámenes.

— No gustanada: indicanqueno les gustavenir al colegio.
— Algúnprofesory/o compañero:Dicen textualmenteque no les agrada

algúnprofesor,en casoshastadanel nombre,algunosinclusoacusana
algúnprofesorde pegarles.Otros niñosexponenqueno les gustajugar
o el recreo,sentirserechazado,queno les agradanalgunosestudiantes,
los enemigos,las actitudesde algunosniños, quehay compañerosque
mienten,quehacenla pelota,que dicenpalabrotas,quetiran basuraal
suelo o que lestiran insectos.
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— Nada: Explicanque les agradatodo de su colegio.
— Los quepegan/insultan/amenazan:Respondenque lospegan,insultan,

amenazan,castigan,ver y/o participaren las peleas.
— Infraestructura escolar: Se incorporanaquí las respuestasque hacen

alusiónaque no les agradael horario, el patio pequeño,el comedor

• Los mejoresamigosquetieneny suprocedencia

— España: Se apuntaaquí a los niños que han nombradoamigossola-
menteespañoles.

— Españay otrospaíses:Se hanincluido en esteindicador las respuestas
de alumnosque mencionana otros niñosautóctonosmásalgúnescolar
de supropiocontinentey/o de otro continente.

— Solo del propio continentey otros países: Son alumnosque afirman
relacionarsesolo conamigosde su propio continentey/o solo de otros
continentes.

A continuaciónse señalanlos resultadosdel análisisde contenidode los
cuatro indicadoresrestantes.Se presentarala interpretaciónde los datos de
acuerdoa los continentesde origen de losescolaresentrevistados.

1.1. Opinionesde niñosIberoamericanos

De las 309 entrevistasrealizadasen ColegiosPúblicos, los niños iberoa-
mericanossuponenel 23,3%del total y opinanlo siguiente(TablaN.0 6):

Observamosen la tablaN.0 6 lo siguiente:

• Respuestaa la segundavariable:
Gusto por la asistenciaa su colegio

Se deduceen estosresultadosqueel principal motivo que los niñostienen
de venir asucolegioes el de aprender(55,5%),en segundolugar señalana las
amistades(29,17%),solo el 12,5%afirmaqueasistena sucentroporquesi les
gustay un 2,78%se sientemuy desmotivado.
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Resultadodel análisis de entrevistasa niños Iberoamericanos
de ColegiosPúblicosen Madrid. Curso 1995-1996

Tabla Ni 6

Variables Indicadores
Respuesta
de niños

Iberoamericanos

(%)

Segunda:
Gustopor laasistencia
a sucolegio

Amistades
Aprender
Porquesi gusta
No porqueno gusta/aburrido
Total

29,17%
55,55%
12,5 %
2,78%

100 %

Tercera:
Lo quemás le agrada
de su colegio

Aprender
Amistades
Algunaasignatura
Amistad y algunaasignatura
No gustanada
Total

9,72%
36,11%
29,17%
23,61%

1,39%
100 %

Cuarta:
Lo quemenosles gusta
de su colegio

Estudiaralgunaasignatura
No gustanada
Algún profesory/o compañero
Nada
Los quepegan/insultan/amenazan
Infraestructuraescolar
No contestaron
Total

48,61%
1,4 %

11,11%
12,5 %
12,5 %
6,94%
6,94%

100 %

Quinta:
Los mejoresamigos
quetieneny suprocedencia

España
Españay otrospaíses
Solo del propio continente
y otrospaises
No contestaron
Total

18,06%
50,0 %

29,16%
2,78%

100 %

FUENTE: Elaboraciónpropia de datosrecogidosde lamuestra.
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• Respuestaala terceravariable:
Lo quemásle agradade sucolegio

La mayoríade los escolaresiberoamericanosdestacanla amistadcomoel
valor que más les agrada(36,11%),en segundolugar señalanalgunade sus
asignaturasfavoritas (29,17%), el indicadoramistady alguna asignatura
(23,61%) la señalancomo complementariasde lo quemásles gusta,solo un
9,72%de niños, respondeque aprenderes lo que másles atraey el 1,39% de
alumnosson los menosmotivados.

• Respuestaa la cuartavariable:
Lo quemenosles gustade sucolegio

Se apreciaquegranpartedeniñosiberoamericanosentrevistadosnombran
alguna de las asignaturasdel currículum escolarque no les gusta(48,61%),
afirman rechazarconductasen las que se venviolentados(12,5%), sinembar-
go, un número igual de niños respondeque todo les agradade su colegio
(12,5%), hayalumnosque señalanrechazarpor algunacausaa algúnprofesor
y/o compañero(11,11%),otros escolaresse encuentrandescontentoscon la
infraestructuraescolar(6,94%) y hay quienesindican no gustarlesnada en
absolutode sucolegio(1,4%).No han dadorespuestaa estavariableel 6,94%
de menoresentrevistados.

• Respuestaa la quintavariable:
Losmejoresamigosquetieneny suprocedencia

Los niños iberoamericanosse relacionanprincipalmentecon escolares
españolesy conalumnosde supropio paíso deotros países(50%), en segun-
do termino hayun 29,16%de niñosquese relacionansolo conotros escolares
de su propio paísy/o de paísesdistintos al suyo. La amistad solamentecon
niños españoles,es de un 18,06%. A esta cuestiónno dieron respuestaun
2,78%deniños entrevistados.

Enestaparte,se incluiránlasentrevistasrealizadasen «ColegioConcertado»,
ya que la procedenciadeestosniños correspondesolo ados de los gruposo Con-
tinentesseñalados,estosson: menoresiberoamericanos(tablaN.0 7) y asiáticos.
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Resultadodel análisis de entrevistasa niños iberoamericanos
de ColegiosConcertadoen Madrid. Curso 1995-1996

Tabla Ni 7

Variables Indicadores
Respuesta
de niños

Iberoamericanos

(%)

Segunda:
Gustopor laasistencia
a su colegio

Amistades
Aprender
Porquesi gusta
Total

5,88%
82,35%
11,77%

100 %

Tercera:
Lo quemásle agrada
de su colegio

Aprender
Amistades
Alguna asignatura
Amistad y algunaasignatura
Total

5,88%
52,94%
35,3 %
5,88%

100 %

Cuarta:
Lo quemenosles gusta
desu colegio

Estudiaralgunaasignatura
No gustanada
Algún profesory/o compañero
Nada
Los quepegan/insultan/amenazan
Total

52,94%
0 %
O %
5,88%

41,18%
100 %

Quinta:
Los mejoresamigos
quetieneny su procedencia

España
Españay otrospaises
Solo del propio continente
y otros paises
Total

29,41%
64,71%

5,88%
100 %

FUENTE: Elaboraciónpropia de datosrecogidosde lamuestra.

Observamosen la tablaNY 7 lo siguiente:

• Respuestaa la segundavariable:
Gustopor la asistenciaa su colegio

Los niños iberoamericanosentrevistadosen Centro Concertado,señalan
como motivo prioritario de acudir a su colegio el de Aprender(82,35%),en
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segundolugar señalanque van al colegio simplementeporque les gusta
(11,77%),en último termino apuntana las amistadescomo causade ir a su
colegio(5,88%).

• Respuestaa la terceravariable:
Lo quemásles agradadesucolegio

Los estudiantesiberoamericanosrespondena estavariable que lo agrada-
ble de su Colegio (y/o valoran),son las amistades(52,94%),en segundolugar,
otros niños nombranalgunade sus asignaturasfavoritas(35,3%), a diferencia
de la anteriorvariable,los niñosqueseñalanquelo quemásles gustaes apren-
der,en estavariablese ratificany solo un 5,88%de alumnosafirma este indi-
cador El complementoamistadmásalgunaasignaturaes apuntadasolo por el
5,88% de niñosentrevistados.

• Respuestaa la cuartavariable:
Lo quemenosle gustadesucolegio

Seapreciaen las respuestasdadasporniñosiberoamericanos,quelamayo-
ría señalano agradarlealguna de las asignaturasdel currículum escolar
(52,94%),en segundolugar manifiestanel rechazohacialas personasque les
agreden(41,18%), sin embargoninguno de estos estudiantesindicano agra-
darlealgunode susprofesoresy/o compañeros(0%),ni de agradarlesnadade
su colegio (0%), pero algunosestudiantesrespondenal indicador nada
(5,88%),queexplicaquetodo les agradade su Centro.

• Respuestaa la quintavariable:
Losmejoresamigosquetieneny suprocedencia

Se observa,quela mayoriade relacionesquetienenlos escolaresentrevis-
tados,esconniñosautóctonosmasalumnosprocedentesdel propiopaísy/o de
otros países(64,71%),en segundolugar afirma el 29,41%de niños que se
relacionansolo conamigosespañoles,en menosintensidadestánlos escolares
querespondenque tienenamigossolo del propio continentey/o de otros pai-
ses(5,88%).
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1.2. Opinionesde niñosprocedentesdeAfrica

Del total de las entrevistasrealizadasaniñosde diversasnacionalidades,el
45,6%de estosescolaresson de origen Africano y de ellos, un representativo
número(84,4%)procedede Marruecos.En la muestracorrespondienteal Cole-
go concertado,no se ha encontradoningunaadscripcióndeniños africanos.

Los alumnosentrevistadosde éstecolectivoseñalan(ver tablaNY 8):

Observamosen la tablaNY 8 lo siguiente:

• Respuestaa la segundavariable:
Gustopor laasistenciaa su colegio

El principal motivo de asistenciaa suCentrode los escolaresAfricanoses
el de aprender(65,96%), la segundarazónserían las amistades(17,02%),el
8,51% de niños señalanque vienen al colegio simplementeporquesilesgus-
ta. Hay un 7,09% de alumnos que afirman no gustarlessu colegio sencilla-
menteporque no les agradaasistir y/o porquelo encuentranaburrido y el
1,42% de escolaresrespondenque no les atraesu colegio porque se sienten
agredidosfisica y/o psíquicamente.

• Respuestaa la terceravariable:
Lo quemásle agradadesucolegio

Los niñosafricanosrespondenquelo quemásles agradade sucolegioson
algunasde susasignaturaspreferidas(37,59%), en segundolugar señalanlas
amistades(30,49%),el indicador que asociala amistady algunaasignatura
(20,57%) lo mencionanentercerlugar, solo el 10,64%exponenque aprender
en generales lo que másles gusta de su centro.No se sientenmotivadosel
0,71%de alumnosentrevistados.

• Respuestaa la cuartavariable:
Lo quemenosles gustadesucolegio

La mayoría de niños Africanos dan respuestaa esta variable señalando
algunade sus asignaturasque menosles gusta(38,29%),en segundolugar
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Resultadodel análisis de entrevistasa niños Africanos
de ColegiosPúblicosen Madrid. Curso 1995-1996

Tabla N”8

Variables Indicadores
Respuesta
de niños
Africanos

(O/o)

Segunda:
Gustopor la asistencia
a su colegio

Amistades
Aprender
Porquesi gusta
No porquepegan/insultan/amenazan
No porqueno gusta/aburrido
Total

17,02%
65,96%

8,51%
1,42%
7,09%

100 %

Tercera:
Lo quemásle agrada
de sucolegio

Aprender
Amistades
Alguna asignatura
Amistad y algunaasignatura
No gusta nada
Total

10,64%
30,49%
37,59%
20,57%
0,71%

100 %

Cuarta:
Lo quemenosles gusta
de sucolegio

Estudiaralgunaasignatura
No gustanada
Algún profesory/o compañero
Nada
Los quepegan/insultan/amenazan
Infraestructuraescolar
No contestaron
Total

38,29%
1,42%

20,57%
12,06%
22,69%
3,55%
1,42%

100 %

Quinta:
Los mejoresamigos
que tieneny su procedencia

España
Españay otros países
Solo del propio continente

y otros paises
No contestaron
Total

19,15%
53,19%

26,95%
0,71%

100 %

FUENTE: Elaboraciónpropiadedatos recogidosde la muestra.
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mencionanrepudiarcomportamientosque atentancontra su integridad
(22,69%), entercerlugar indicandesagradarlesalgúnprofesory/o compañero
(20,57%)por algún motivo. Sin embargo,hay niños que afirman agradarles
todo de su colegio (12,06%).Otros alumnosapuntandisgustarlesla infraes-
tructuraescolar(3,55%)y los másdesmotivadosrespondenno gustarlesnada
de sucolegio (1,42%).No respondieronaestacuestiónel l,420/o de alumnos
entrevistados.

• Respuestaa la quintavariable:
Losmejoresamigosquetieneny su procedencia

Los niños Africanos alternan mayoritariamentecon alumnosespañoles
más algunosescolaresde su propio pais y/o de otros países(53,19%),en
segundotérminoserelacionansolo conniñosde supropiopaisy deotros pai-
ses (26,95%).El 19,15%de estudiantesafirmantenersolo amigosespañoles.
No contestaronun 0,71%de niños.

1.3. Opinionesde niñosAsiáticos

Los alumnosentrevistadosprocedentesde Asia (vertabla NY 9), represen-
tan el 20,4%de la muestrarecogidaen ColegiosPúblicos.Recordemosque la
mayoríade estosescolaressonde origen filipino (50,8%).

Observamosen la tablaNY 9 lo siguiente:

• Respuestaa la segundavariable:
Gustopor la asistenciaa sucolegio

Los niños asiáticosentrevistados,afirman comoprincipal causadevenir al
colegioel de aprender(68,3%), en segundolugar mencionana las amistades
(19,1%), solo el 9,5% de estudiantesseñalanque vienenal colegioporquesi
les gusta.Hay un 1,6% de niños que apuntanno agradarlesasistir al Centro
porquese sientenagredidosy otro porcentajeigual dealumnosindicansudes-
contentode veniral colegiopor distintosmotivos.
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Resultadodel análisis de entrevistasa niñosAsiáticos
de ColegiosPúblicosen Madrid. Curso 1995-1996

Tabla Ni’ 9

Variables Indicadores
Respuesta
de niños
Asiáticos

Segunda:
Gustopor la asistencia
a su colegio

Amistades
Aprender
Porquesi gusta

No porquepegan/insultan/amenazan
No porqueno gusta/aburrido

Total

19,05%
68,25%
9,5 %

1,6 %
1,6 %

100 %

Tercera:
Lo que másle agrada
de su colegio

Aprender
Amistades
Alguna asignatura
Amistad y algunaasignatura
No contestaron
Total

7,94%
20,63%
46,03%
25,4 %

1,39%
100 %

Cuarta:
Lo quemenosles gusta
de su colegio

Estudiaralgunaasignatura
Algún profesory/o compañero
Nada
Los quepegan/insultan/amenazan
Infraestructuraescolar
No contestaron
Total

41,27%
14,28%
14,29%
19,05%
6,35%
4,76%

100 %

Quinta:
Los mejoresamigos
quetienen y su procedencia

España
Españay otros paises
Solo del propio continente
y otrospaíses
No contestaron
Total

12,69%
42,86%

42,86%
1,59%

100 %

FUENTE: Elaboraciónpropiade datos recogidosde la muestra.
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• Respuestaa la terceravariable:
Lo quemásles agradadesucolegio

La mayorpartede niñosentrevistadoscitan algunasde susasignaturaspre-
dilectas(46%), en segundolugar apuntanel complementoamistad y alguna
asignatura(25,4%) y en tercerterminoseñalana las amistades(20,6%)como
lo másagradablede sucolegio. El 7,94%de estudiantesindicanque aprender
es lo que más les atraede sucentro.

• Respuestaa ~acuartavariable:
Lo que menosles gustade sucolegio

La mayoríade los estudiantesasiáticosafirmanqueles desagradaestudiar
algunaasignatura(41,3%), exponentambiénque les disgustala práctica de
accionesviolentasenlas quese ven inmersosde unau otra forma(19,1%),en
tercerlugar señalanno agradarlesalgún profesory/o compañero(14,3%)por
algún motivo, otro porcentajeigual respondeque les agradatodo de su cole-
gio. Hay niños que se encuentraninsatisfechoscon la infraestructuraescolar
(6,35%).No respondierona estacuestiónel 4,’76% de menoresentrevistados.

• Respuestaala quintavariable:
Los mejoresamigosquetieneny suprocedencia

En cuantoalas relacionesquetienenlosniñosasiáticos,el 42,9%deestu-
diantes entrevistadosafirma teneramigosespañolesmásalgún/osamigosde
supropiopaísy/o de otros países,igual porcentajede alumnosseñalarelacio-
narse solo con escolaresde supropio continentey/o solo de otros países.El
12,7% de niños mencionantenersolo amigosespañoles.No dieron contesta-
ción a estavariableel 1,59% de alumnosentrevistados.

Los alumnosasiáticosentrevistadosen «Colegio Concertado»que se
muestraa continuación,procedenen sumayoríade China (83,3%) a diferen-
cia de la presenciade escolaresasiáticosen ColegiosPúblicos.Como ya se
expuso,solose encontróniñosde dos continentesen el Centroy eranalumnos
escolarizadosde origen iberoamericanoy Asiático,los segundosrepresentanel
26,1%de la muestrarecogidaen ColegioConcertadoy susresultadosson:
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Resultadodel análisis deentrevistasa niñosAsiáticos
de ColegioConcertadoen Madrid. Curso 1995-1996

TablaNi’ 10

Variables Indicadores
Respuesta
de niños
Asiáticos

Segunda:
Gustopor laasistencia
a su colegio

Aprender
Porquesi gusta
Total

66,67%
33,33%

100 %

Tercera:
Lo quemásle agrada
de su colegio

Amistades
Algunaasignatura
Amistady algunaasignatura
Total

33,33%
16,67%
50,0 %

100 %

Cuarta:
Lo quemenosles gusta
de su colegio

Estudiaralgunaasignatura
Algún profesory/o compañero
Nada
Los quepegan/insultan/amenazan
Infraestructuraescolar
Total

16,66%
16,67%
16,67%
16,67%
33,33%

100 %

Quinta:
Los mejoresamigos
que tieneny su procedencia

España
Españay otrospaíses
Solo del propio continente

y otrospaíses
Total

50,0 %
16,67%

33,33%
100 %

FUENTE: Elaboraciónpropiade datosrecogidosde la muestra.

Observamosen la tablaNY 10 lo siguiente:

• Respuestaa la segundavariable:
Gustopor la asistenciaa su colegio

La mayorpartede los niñosasiáticosentrevistadosrespondenqueel moti-
vo principal deasistira su colegioes el de aprender(66,67%)y en segundoter-
mino apuntanque vienenal centrosimplementeporquesi les gusta (33,33%).
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• Respuestaa la terceravariable:
Lo quemásleagradade sucolegio

Lo que másles gustade sucolegio a los niños asiáticoses el indicador
combinadoamistady algunaasignatura(50%),en segundolugarseñalancomo
másagradableparaellos el valor de la amistad(33,33%) y en último lugar
mencionanalgunasde sus asignaturaspreferidasdel currículum escolar
(16,67%).

• Respuestaa la cuartavariable:
Lo quemenosles gustade sucolegio

Granpartede los estudiantesasiáticosentrevistadosseñalanestar a dis-
gustocon la infraestructuraescolar(33,33%).En igual proporción(16,67%)
de alumnosapuntan;queno les agradaalgún profesory/o compañero,las acti-
tudesviolentasde algunaspersonasy contrariamente,hayquienesafirmanque
les gustatodosucolegio.El 16,66%de niñosmencionaalgunaasignaturaque
no le atrae.

• Respuestaa la quintavariable:
Los mejoresamigosquetieneny suprocedencia

Lasrelacionesestablecidaspor losniñosasiáticoshansido preferentemen-
te con niñossolo españoles(50%), en segundolugar solo con alumnosproce-
dentesdel propio continente,y por último con amistadesespañolasmás otros
niñosoriginariosde distintos países(16,67%).

1.4. Opinionesdeniños extranjerosprocedentesde la «UniónEuropea»

Los alumnosprocedentesde la Unión Europearepresentanel 7,8% de la
muestrarecogidaen ColegiosPúblicos.Hay que recordarque la mayor parte
de estosescolaresprocedendc Portugal(915%). A continuaciónse describe
las respuestasseñaladaspor los alumnosentrevistados.
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Resultadodel análisis de entrevistasa niños de la UF.
de ColegiosPúblicosen Madrid Curso 1995-1996

TablaN.”11

Vartables Indicadores

Respuesta

deniños
de la U.E.

Segunda:
Gustopor laasistencia
asu colegio

Amistades
Aprender
Porquesi gusta
No porquepegan/insultan/amenazan
No porqueno gusta/aburrido
Total

29,2 %
33,3 %
12,5 %
8,3 %

16,7 %
100 %

Tercera.
Lo quemásle agrada
de su colegio

Amistades
Alguna asignatura
Amistad y algunaasignatura

No gustanada
Total

41,7 %
20,8 %
23,61%

12,5 %
100 %

Cuarta:
Lo quemenosles gusta
de su colegio

Estudiaralgunaasignatura
No gustanada
Algún profesory/o compañero
Nada
Los quepegan/insultan/amenazan
Infraestructuraescolar
Total

45,8 %
8,3 %

16,7 %
4,2 %

16,7 %
8,3 %

100 %

Quinta:

Los mejoresamigos
que tieneny suprocedencia

España

Españay otros paises
Solo del propio continente

y otrospaises
Total

29,2 %

45,8 %

25,0 %
100 %

FUENTE: Elaboraciónpropiade datosrecogidosde la muestra.
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Observamosen la tablaNY 11 lo siguiente:

• Respuestaa la segundavariable:
Gustoporla asistenciaa sucolegio

La mayoríade niñosextranjerosprocedentesde la UE afirmanqueapren-
der (33,3%) es su principal motivación de venir al colegio. En segundolugar
señalana las amistades(29,2%),cl 16,7%de alumnosseencuentramuy des-
motivado,sin embargoun 12,5% exponenqueasistena suCentroporquesi les
gusta.Hay otros estudiantesquemanifiestandesagrado(8,3%) de ir a sucole-
gio por sentirseagredidos.

• Respuestaa la terceravariable:
Lo quemásle agradade su colegio

Gran volumen de niños procedentesde la UE destacancomolo másagra-
dable de su colegio el valor de la amistad(41,7%), en segundolugar apuntan
quelo quemásles gustaes el complementoamistady algunaasignatura(25%),
en tercerlugarmencionanalgunade sus asignaturaspreferidas(20,8%).Hay un
12,5% dc alumnosque se encuentrandesencantadoscon sucolegio.

• Respuestaala cuartavariable:
Lo quemenosles gustade sucolegio

La mayorpartede niñosentrevistadosseñalanalgunasdelas asignaturasdel
currículum escolar (45,8%) como desagradableparaellos, en igual proporción
(16,7%) en cadaindicadorapuntan;rechazarconductasen las que dealgunafor-
mase venviolentadoseigualmentedisgustarlesalgúnprofesory/o compañeropor
algúnmotivo. En igual volumen(8,3%) en dos de los indicadores;manifiestanno
gustarlesnadade sucolegioy estarinconformescon la infraestructuraescolar.Sin
embargoun 4,2%de estudiantesexponenquetodo les agradade su colegio.

• Respuestaa la quintavariable:
Los mejoresamigosquetieneny suprocedencia

Los niños inmigrantesde la UE manifiestanrelacionarseprincipalmente
conestudiantesespañolesmásalgúnescolarde supropiopaisy/o de otros paf-

Revista Complutense de Educacton
2000,vol. II, a.” 2:107-147

131



Sleny Cabala Lasteros Estudio sobre la integración de los niños procedentes de la migración...

ses (45,8%). Hay alumnosque afirmanrelacionarsesolo conniñosespañoles
(29,2%)y el 25% de colegialesentrevistados,tienenamistadesúnicamentedel
propio continentey/o de otros paises.

1.5. Opinionesdeniñosprocedentesde la «No Unión Europea»

Sehanencontradopocosescolaresprocedentesde estecontinente,éstosrepre-
sentanel 2,9%de lamuestratomadaen ColegiosPúblicos.Recordemosque lapro-
cedenciade estosalumnoses principalmentede Polonia(33,3%)y Rusia(33,3%).

Resultadodel análisis de entrevistasa niños de la «No Unión Europea»
de ColegiosPúblicosen Madrid. Curso 1995-1996

Tabla N.0 12

Variables Indicadores
Respuesta
de niños

de la «No UE»

(%)

Segunda:
Gustopor la asistencia
a su colegio

Aprender
Porquesi gusta
No porqueno gusta/aburrido
Total

22,22%
33,33%
44,45%

100 %

Tercera:
Lo quemásle agrada
de su colegio

Amistades
Alguna asignatura
Amistad y algunaasignatura
Nogustanada
Total

33,34%
33,33%
22,22%
11,11%

100 %

Cuarta:
Lo quemenosles gusta
desu colegio

Estudiaralgunaasignatura
Algún profesory/o compañero
Nada
Los quepegan/insultan/amenazan
Infraestructuraescolar
Total

44,45%
22,22%
11,11%
11,11%
11 , 11 %

100 %

Quinta:
Los mejoresamigos
quetieneny su procedencia

España
Españay otros paises
Total

44,45%
55,55%

100 %

FUENTE: Elaboraciónpropia dedatos recogidosde la muestra.
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Observamosen la tablaNY 12 lo siguiente:

• Respuestaa la segundavariable:
Gustopor la asistenciaa sucolegio

La mayoriade niñosprocedentesde la «No Unión Europea»,se encuentran
desmotivadosparaasistir a su colegio(44,45%),otros alumnosapuntanquevie-
nenalaescuelasimplementeporquesi les gusta(33,33%)y porúltimo hayestu-
diantesqueafirmanqueasistena su centroporquequierenaprender(22,22%).

• Respuestaala terceravariable:
Lo quemásle agradade sucolegio

Los estudiantesrespondenque lo másagradableparaellosson las amista-
des (33,34%),en segundotermino mencionanalgunade las asignaturasque
másles atrae(33,33%),en tercer lugar señalanel indicadorcombinadoamis-
tad y algunaasignatura(22,22%).Al 11,11%de niñosles desagradasu cole-
gio por algunacausa.

• Respuestaa la cuartavariable:
Lo quemenosles gustade sucolegio

Apreciamosquela mayorpartede los niñosentrevistadosmencionanalgu-
na de las asignaturasquemenosles agrada(44,45%),en segundolugarafir-
man desagradarlesalgún profesory/o compañero(22,22%)y en igual propor-
ción (11,11%) paracada indicador apuntan;rechazarcomportamientos
violentos, disgustarlesla infraestructuraescolary en contrastehay alumnos
que apuntanque les agradatodo de su colegio.

• Respuestaala quintavariable:
Los mejoresamigosquetieneny suprocedencia

Gran parte de los niños entrevistadosmanifiestanque se relacionansobre
todo conestudiantesautóctonosmásotros alumnosdel propio continentey/o de
otros países.El 44,45%señalaquese relacionasolo con escolaresespañoles.
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• A modo de resumensobrelosresultadosde estapartede la
investigación,se puedededucir:

— La asistenciaa su colegiode iberoamericanos,africanos,asiáticosy de
la DE está motivadaprincipalmentepor aprendery en segundolugar
por las amistades.Sin embargo,a un significativo volumende escola-
res,no les estimulair a su colegio señalandorazonesde tedio, siendo
acentuadoeste sentimientoen alumnos de la No UE (44,5%)y de la
UE (16,7%). A suvez, otros escolaresatribuyenel rechazoa ir al cole-
gio por motivos de agresión(de la UE el 8,3%, asiáticos1,6%y afri-
canos1,42%).

— Los escolaresiberoamericanos,de la DE y de la No UE, aprecianmás
el valor de la amistadquealgunade susasignaturaspredilectas.Entre-
tanto los niños asiáticos(de CF) y africanos,anteponensu aprecio
haciaalgunasasignaturasantesque a las relaciones.

— Lo que menosles agrada a todoses alguna asignaturaen las que
encuentranalgunadificultad y hayun significativo volumen que;
* Rechazanaccionesviolentasen las quese hanvisto inmersosdirec-

ta e indirectamente(iberoamericanosel 41,2%enCC y el 12,5% en
CF, africanos22,7%, asiáticosde CP el 19,1% y de CC el 16,7%,de
la DE el 16,7%,y No UE 11,1%).

* Conductasy actitudesde algunosprofesoresy/o compañeros(el
22,2% de la No UF, africanos20,8%, de la UE 16,7,asiáticosel
14,4% enCF y el 16,7%de CC, iberoamericanosel l1,l%deCF).

* Señalandesagradarlesla infraestructuraescolara losniños asiáticos

(cl 33,3%en CC y el 6,35%en CF), de la No UF (11,1%),de la DE
(8,3%),iberoamericanos(6,94% de CP) y africanos(3,55%).

— Los estudiantesentrevistados,se relacionanprincipalmentetanto con
niños españolescomo con alumnosde otros países.Sin embargohay
un grupo significativo que se relacionaexclusivamentecon niños de
otros países,estoes másacentuadoentrealumnosasiáticos(en CP el
41,9%y en CCel 33,3%),africanosel 27,0%,de la UE el 25,0%e ibe-
roamericanos(el 21,2% en CF y el 5,9% en CC). Por otro lado, se
observaque existeotro importantegrupo de estudiantesquegozande
mayor aceptaciónpor alumnos autóctonosy ello es máspronunciado
entreescolaresde Ja No DE (44,6%)y de la UE (29,2%)y, en menor
escalaentreiberoamericanos(el 18,1%en CF y el 29,4%en CC), afri-

134 Revista Complutense de Educación
2000, vol. II, a.” 2:107-147



Sileny Cabala Lasteros Estudio sobre la integración de los niños procedentes de la migrac¡on...

canos(19,15%)y asiáticos(el 12,7%enCF). En ColegioConcertado,
la relaciónde niñosasiáticosconespañoleses mayor (50,0%).

— Los resultadosdel estudionos demuestranquela hipótesisplanteadaal
inicio de este trabajose ha verificadode forma parcial.

2. Observacionesde Profesoresyio Directores sobrealumnosextranjeros
escolarizadosen su Centro

En los Colegiosdondese hanrealizadolas entrevistasa alumnos,también
se les ha preguntadoa distintos profesoresy/o Directores de estos centros
sobrelas principalesdificultadesque se les ha ido presentandoen la escolari-
zación y desenvolvimientode los alumnosextranjeros,asimismo sobre la
motivaciónde los profesoresen las tareaseducativasanteesta nuevarealidad
y si los programaseducativosdirigido a minorías les parecíansuficientes.
Señalanlo siguiente:

2.1. Sobrelasprincz~alesdificultadescon quesehan encontrado(seentiende
queno en todoslos casos):

— Desfasesescolares;cursosdediferenciaescolardel alumnorespectoal
nivel que estáescolarizado.En niños iberoamericanos,africanos,asiá-
ticosy portuguesesdesfasede un año,en muchosniñosmarroquíesy
dominicanosdesfasesde 2 y 3 años,tambiéncasosde alumnosque
jamáshabiansido escolarizados.

— Dominio del lenguaje; que incide directamenteen la dificultad de
seguimientoen las diferentesáreas.La mayor partede alumnosasiáti-
cos y africanossolo se comunicanoralmentey no por escrito y son
pocosentreellosqueno hablanni escribenen castellano.
DWcultadde integración;el alumnadochino sobretodo se relacionan
pococonlos demás,igualmentelos filipinos perosonmáspermisivos.
En los niñosmarroquíesse detectadificultadesde relaciónya que son
másagresivosy se peleanmucho.

— Problemasde concentración;niños dispersosy desmotivadospor tan-
to sonalumnosquetienenun bajo rendimiento,esto se percibesobre
todo en algunosescolaresmarroquíes.
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— Problemasde autoestimay afectividad;es el casosobre todo de los
niños internadosen la «Residenciael Parral»,que estánescolarizados
en uno de los Colegios15en que se realizaronlas entrevistas.En estos
alumnosse hanproducidodesajustesconductualesy actitudinalesque
obstaculizanla intervenciónpedagógica.

— Pocaparticipaciónde lospadres; sobretodo en aquellosqueno cono-
cen el idioma, los casosmásacusadosse detectaen marroquíesy en
escasaproporciónen filipinos.

— Desconocimientode ayudassociales; falta de conocimientodel saber
quehacer,muchosde los padresde familia no conocenserviciossocia-
les que les puedanprestarayudapara el comedorde sus hijos ó para
material escolar

— Movilidad escolar;haycasosen queal alumnose le escolarizaen otro
Colegio debido sobre todo al cambio de trabajo y viviendade los
padres.

— Sin embargo,eldesenvolvimientoescolarde alumnosasiáticos,africa-
nos, iberoamericanos,africanos,dela DE y de la No DE engenerales
buenoal igual que la relación de sus padrescon el colegio.

— En el casodel colegioconcertado,se señaloqueellosno habíanperci-
bido ningunadificultad.

2.2. Sobrela motivacióndelosprofesores:

— 1-lay personalmotivadopersonalmentee interesadoen colaborar,preo-
cupadoy abierto a ayudar. Tambiénhay desmotivaciónporque se
encuentrancon problemáticasdiversasy difíciles de tratar, reclaman
másmaterialelaborado.

— En partede la plantilla, se detectadesconexióndel profesoradoconla
problemáticafamiliar del alumno (apatía).

— Hay profesoresmoderadamentedesmotivadospor la dejadezde la
administración.Pocainquietudpor renovarsey mejorar,pocasganasde
haceralgo nuevo.

— Falta de organizaciónen el propio claustro,poco estimuloy algunos
profesores/asmayorespermanecenindiferentese inactivos.

‘~ Estosniñosse encontrabanescolarizadosen cl «ColegioPúblico Aravaca».

Revista Complutense de Educación
2000, vol. II, nP 2:107-147

136



Sileny Cabala Lasteros Estudio sobre la integración de los niños procedentes de la m¡gracíon...

— Inestabilidaden el puesto por cambiospermanentesdel profesorado
cadaaño, hay inseguridaddequedarseen el mismo colegio.

2.3. Sobrela suficienciadelosprogramaseducativos

— A la mayor partede los Profesoresy/o Directoresles pareceninsufi-
cientesestosprogramasde apoyo,aunquealgunoscreenque sonsufi-
cientesy adecuados.

— Señalantambiénque la informaciónque existe sobrela didácticadel
españolparaminoriases insuficiente.

— Se creeque la diversidadestabienatendida,haymuchoapoyo (privi-
legiados), en tanto se esta descuidandola atenciónde los alumnos
españoles,ellos no tienen profesorespecifico(o de apoyo),a no ser
que suproblemáticafueragrave(logopedia).

En el casode la infraestructuraescolar;de nueve colegiosvisitados,cuatro
de ellosquecorrespondíanal Distrito Centro’6y uno a la zonade Moncloa-Ara-
vaca’7, teníanunaconstrucciónantigua,cuyacaracteristicade estasedificacio-
nesera de contarcon aulasespaciosasy patios pequeñosde recreo. Incluso se
señalaqueuno estoscolegios18era de «integración»y no se adecuabapanlos
casosde minusvaliasfísicasde escolares(teníanescalerasparasubira lasaulas).

En un Colegio Concertado’9,se señalaque la adscripciónde alumnosibe-
roamericanosse realiza a un grado inferior al quevienen, la mayoríade niños
marroquíesque vienen a esteCentroya estuvieronescolarizadosen otro y en
los casosqueno teníandominio del castellanoseles admiteelprimerañocomo
oyentey a las clasesde lenguaparaqueinicie su integraciónenel aula. Entre-
tanto losfilipinos yaescolarizadosse integranrápidamentey se consideraa los
chinos inteligentesporqueaprendenpronto. En generalno planteanproblemá-
tica solo existencasosaislados(por ejemplo,el casode un niño quefue insul-
tado por ser extranjeroo una madremarroquí en situación de necesidad,con
cuatrohijos y queno aceptaayudade comedorparalosniñospor sureligión).

6 Se trata de los ColegiosPúblicos:Gregorio Marañón,Pi Margall, IsabelLa Católica y
Emilia Pardo Bazan.

‘~ ColegioPúblico Portugal.
18 El Colegio Público Pi Margall.
‘~‘ Entrevistael 22 de septiembrede 1997 al Directordel «ColegioConcertadoSan Anto-

nio», PadreNavas.Centro que perteneceal Distrito dc Tetuán.
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3. Postura de los escolaresespañoles

¿Qué piensan los escolaresespañolessobre el tema de la inmigración? Es
esencialconocertambiéncuál es la opinión de los estudiantesespañolesrela-
cionadoal temade la inmigración parapoderinterpretarlas posiblesactitudes
de estosescolaresfrentea suscompañerosextranjeros.La integraciónescolar
suponetambiénel «factoraceptaciónentretodoslos alumnos»paraasí poder
mantenerun climaescolarfavorable.

El estudioqueacontinuaciónse presenta,forma partedel trabajode cam-
po en que prestémi colaboración,de una investigaciónrealizadaa nivel de
Españadirigida porTomásCalvo Huezas.

El procedimientorealizadofue: Contactostelefónicosy entrevistacon
directoresde cinco colegiosdel Distrito de CiudadLineal. Cartaal Direc-
tor de estainvestigacióndondeindicael métodoa seguirparala aplicación
del instrumento.Entregadel instrumentoa tutoresde los alumnosencues-
tados.Recogidade la encuestaaplicada.Análisis de datosa partir del ins-
trumento.

Parala aplicacióndel instrumentose hapreferidoquelo pasenlospropios
tutorescon la intencióndeno alterarel desarrollode susclasesy quedespués
de la encuestaésteresponsabletengala oportunidadde orientara susalumnos
adecuadamente.

Las hipótesisde trabajoquese planteanparaesteapartadoson:

— Si la informaciónsobreel temade la inmigraciónes reducida,enton-
ces existirámayor receloy desconfianzahaciadistintoscolectivos.

— Existela posibilidadde queentrelos estudiantesespañoleshayapostu-
raspeligrosasradicalesfrentea lasdiversasetniascon las queconvIven.

— A menorgrado de satisfacciónpersonalentrelos escolares,mayor será
el descontentoque puede manifestarseen actitudesde rechazohacia
sus compañeros.

El instrumentoconstade 35 cuestiones20,de las cualesse ha selecciona-
do 16 preguntasespecificasqueresumenla posturade los escolaresespaño-
les ante el tema de la inmigracióny que van a desvelarlas hipótesisde esta

20 Se tratadel instrumentocompleto: «Encuestaescolarsobre valoressolitariosy emi-

gración»(CEMIRA7I.
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parte del estudio.Las cinco primeras interrogantesestánrelacionadasa la
estructurasociodemográficadondese describen;los gruposde edad,gradode
estudios,sexo,situaciónsociocconómicade los padresy origen del alumno.
Las once siguientescuestionesdesvelanlas opinionesde los estudiantes
encuestados.

3.1. Entornosociodemogróficodelos alumnosespañoles

Estaparte del trabajode campo se ha realizadoen el Distrito de Ciudad
Lineal en mayo dc 1998. Solo fueron dos los colegios2’queaceptaronla apli-
cacióndel instrumento,uno de ellos es Concertadoy el otro Privado.

Se hanencuestadoa un total de 135 alumnos,el gradode estudioserade
1.0 y 3,0 de EducaciónSecundariaObligatoria(E.S.O.). En cuantoa las eda-
desde los aluninos,cl 48,2% de escolaresteníamenosde 14 añosy 16 años,
las edadesdel 4,4% de alumnososcilabanentre17 a 19 años.No contestaron
cl 0,7% de colegiales.

En cuantoal sexo,el 48% dc encuestaspertenecíana hombresy el 50,4%
de estudianteseranmujeres.No contestaroncl 0,7% de alumnos.En relación
a su origen; el 95,6%de estudiantesnacieronen Madrid, el 2,2%procedende
otrasregionesde Españay el 1,5%son de origen extranjero.No contestaron
el 0,7% de alumnos. En cuanto a la situación soc¡oeconómica22de los
padres,los alumnosrespondenquesuspadresson gente:Ricael 2,2%, Media
el 71,1%, Obrerael 23,7%.No contestaronel 3% de estudiantes.

3.2. Opinionesde estudiantesespañolesrespectoal temamigratorio

El siguienteanálisiscorrespondea los itemsrelacionadosa lo quepiensan
los escolaresespañolessobreel temade la inmigración.Paraun seguimiento
másordenadoy parasumejorrepresentación,se han sintetizadolas variables
e indicadores.

21 Las Institucionesen que seaplicaronel instrumentofueron: Colegio PrivadoObispo
PercHoy CcntroConcertadoElfo.

22 La situaciónsocioeconómicade los padres,refiereal estatussocialen queseconside-
ranlos escolaresencuestados,así la «genterica»representaríaun estatusalto, la «gentemedia»,
el estatusmedio y la «genteobrera»el estatusmedio-bajo.
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Variable 6/’:
¡Sn comparacióncon otrospaíseseuropeos,crees que en Españahay...

Tabla N.13

Indicadores Respuestas($i)

Más personasinmigrantes 49,6%
Igual de personasinmigrantes 26,7%
Menospersonasinmigrantes 18,5%
Mucho menospersonasinmigrantes 3,7%
No contestan 1,5%
Total 100 %

FUENTE: Elaboraciónpropiade datosrecogidosde la muestra.

Comose puedeapreciaren la tablaNY 13, lamayoríade estudiantesespa-
ñolescreenqueen Españahay máspersonasinmigrantes(49,6%)queen otros
paíseseuropeos.En segundolugar apuntanque hay igual de personasinmi-
grantes(26,7%), sin embargo,el 18,5% de alumnos apuntanque hay menos
genteinmigrante.El 3,7%dcentrevistadosseñalanquehaymuchomenosgen-
te extranjeraque en otros paíseseuropeos.No contestaronel 1,5% de cole-
giales.

Variable 7/’:

En referencia a laspersonasinmigrantes, creesque en
(Tabla N” 14)

Españahay...

Indicadores Respuestas(%)

Demasiadasy habríaqueexpulsara algunos. 20 %
Suficientes,no expulsara los que ya estáne impedir
queentrenmas. 62,2 %
Pocaspersonasy debemosacogera mas. 15,6%
No contestan 2,2%
Total 100 %

FUENTE: Elaboraciónpropia de datosrecogidosde la muestra.

La mayorpartede escolaresespañolesencuestadoscreequeenEspañahay
suficientespersonasinmigrantes,que no se debeexpulsara los queya están
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pero, que se debeimpedir que entrenmás (62,2%),en segundolugar piensan
quehaydemasiadagenteextranjeray quehabríaque expulsara algunos(20%)
y el menorporcentajede estudiantes(15,6%)creequeaúnhaypocaspersonas
extranjerasy que se debeacogera más.No respondierona estavariable en
2,2%de escolares.Ver tablaN.0 14.

Variable 8.5
¿Creesque laspersonasinmigrantesquitan puestosdetrabajo

a losciudadanosespañoles?
(Tabla Ni 15)

Indicadores RespuestasC/o)

Si
No
No contestaron
Total

68,9%
28,9%
2,2%

100 %

FUENTE: Elaboraciónpropia de datosrecogidosde la muestra.

Seobservaen la tablaN.0 15, queun grannúmerode alumnoscreequelas
personasinmigrantessi quitan puestosde trabajo a la ciudadaníaespañola
(68,9%) y un menor porcentajede estudiantes(28,9%) piensanque no lo
hacen.El 2,2% de escolaresno contestaronla interrogante.

Variable 9.5
¿Creesque laspersonasinmigrantescontribuyeny aumentan

dela drogay la delincuencia?
(Tabla N.”16)

losproblemas

Indicadores Respuestas(%)

Sí
No
No contestaron
Total

55,5%
39,3%

5,2%
100 %

FUENTE: Elaboraciónpropia de datosrecogidosde lamuestra.
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Más de la mitad de escolaresencuestados(55,5%),cree que las personas
inmigrantescontribuyeny aumentanlosproblemasde la drogay la delincuen-
cia en Españay el 39,3% de estudiantesdesestimanestaafirmación.El 5,2%
de alumnosno contestaron.Ver tablaN.0 16.

Variable 10.”:
¿Creesque la inmigración depersonasextranjeras...?

(Tabla Ni’ 17)

Indicadores Respuestas<‘O/q)

Solo trae inconvenientesdebidoprincipalmenteal paro. 26,7 %
Suponemásinconvenientesqueventajas. 59,3 %
Suponemásventajasqueinconvenientes. 12,6%
No contestan 1,4%
Total 100 %

FUENTE: Elaboraciónpropia de datosrecogidosde la muestra.

De la tabla NY 17. La mayoriade estudiantesespañolesencuestadoscree
que la inmigración de personasextranjerassuponemás inconvenientesque
ventajas(59,3%)y en segundotérmino,el 26,7%de escolarespiensaqueesta
inmigración sólo trae inconvenientesdebidoprincipalmenteal paro. Hay sin
embargo,un menorporcentajede alumnos(12,6%) queopina quela inmigra-
ción de estaspersonassuponemás ventajasque inconvenientes.No contesta-
ron a la cuestiónel 1,4% de escolares.

Variable 11.”:
¿Qué Madridy Españaprefieres?

(Tabla N”J8)

Indicadores Respuestas(9=)

38,5 %Madrid y Españablanca,únicamentede culturaoccidental.
Madrid y Españamestiza,de muchasrazasy culturas. 57,8 %
No contestan 3,7 %
Total 100 %

FUENTE: Elaboraciónpropiade datos recogidosde la muestra.
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Se puedeapreciaren la tabla N.0 18, que másde la mitad de escolares
(57,8%), señalanqueprefierenun Madrid y Españamestiza,de muchasrazas
y culturas.Hay sin embargo,un 38,5%de estudiantesqueeligendemandarun
Madrid y Españablanca,únicamentede cultura occidental.No respondieron
un 3,7%de alumnos.

Variable 12.”:
Si de ti dependiera,echaríade tu país...

(Tabla N.”19)

Indicadores Respuestas(9=)
Si No Nocontestan Total

Moros
Gitanos
Judíos
Portugueses
Negrosde Africa
Latinoamericanos
Españoles
Norteamericanos
Europeos
Asiáticos
Negrosde América Latina
Indios de América Latina
Mestizos
Mulatos
Blancos

43
47,4
30,4
14,1
23
16,3
0,7

17,8
5,2

25,2
26,7
32,6
24,5
20,7
2,2

54,1
50,4
67,4
83,7
74,7
81,5
97,8
80,7
91,9
71,9
71,1
65,2
73,3
77
96,3

2,9
2,2
2,2
2,2
2,2
2,2
1,5
1,5
2,9
2,9
2,2
2,2
2,2
2,2
1,5

100%
100%
100%
100%
100%
100%
100%
100%
100%
100%
100%
100%
100%
100%
100%

(Base: 135) Total (%) 329,9 1.137,1 33 1.500%

FUENTE: Elaboraciónpropiade datos recogidosde la muestra.

Aunquelamediadel 75,8%de alumnosdanunarespuestanegativaacerca
de aquienesecharíande supaís(por colectivos),existeun promediodel 22%
dc escolaresqueafirmanquesí expulsaríana algunaspersonasde Españay en
adelantese describiráésteumbralquedenotala intensidadde preferenciasde
aceptacióny rechazohacialas distintascolectividadespropuestas.El 2,2% de
estudiantesno contestaron.
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Así, se distinguen5 gruposen las respuestasafirmativasde los escolares
acercade a quienesecharíande supaís(ver tablaN.0 19) y en ordende prio-
ridad estoscolectivosserían:

• Gitanos (47,4%)y Moros (43%).
• Indios de América Latina (32,6%)y Judíos(30,4%).
• Negros de América Latina (26,7%), Asiáticos (25,2%), Mestizos

(24,5%),Negrosde África (23%) y Mulatos (20,8%).
• Norteamericanos(17,8%),Latinoamericanos(16,3%)y Portugueses(14,1%).
• Europeos(5,2%), Blancos(2,2%) y Españoles(0,7%).

¿ Creesque la raza
Variable 13.5

blanca ha sido en la historia humana la más
a otrasrazasdel mundo?

(Tabla Ni> 20)

Indicadores Respuestas(9=)

Si
No
No contestan
Total

51,8%
41,5%
6,7%

100 %

FUENTE: Elaboraciónpropiade datosrecogidosdela muestra.

La mayoríade escolares(51,8%)señalana la razablanca
las demás.Sin embargocl 41,5% dc estudiantesniegan esta
contestaronel 6,7%de alumnos.

comosuperiora
afirmación.No

Variable 14.5
¿Creesque la sociedadespañolaes racista?

(Tabla N” 21)

Indicadores Respuestas(%)

Si
No
No contestan
Total

78,5%
17,8%
3,7%

100 9=

FUENTE: Elaboraciónpropia de datosrecogidosde la muestra.

culta y superior
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El mayorporcentajedc alumnos(78,5%),creequela sociedadespañolaes
racista.Hay un 17,8%dc escolaresquepiensanquela comunidadespañolano
es racista. Un 3,7%de encuestadosno dieron contestacióna estainterrogante.
Ver tablaN.0 21.

Variable 15.5
¿Creesque la sociedadmadrileña es racista?

(Tabla N.” 22)

Indicadores RespuestasCA)

Sí
No
No contestan
Total

63,7%
32,6%
3,7%

100 %

FUENTE: Elaboraciónpropia de datosrecogidosde la muestra.

En cuantoal racismoen la sociedadmadrileña,la mayoríade escotares
(63,7%)danunaopinión afirmativaa estacuestión.Un 32,6% dc estudiantes
cree quela colectividadmadrileñano es racista.No contestanun 3,7%decole-
giales.Ver tablaN.0 22.

Variable 16.5
¿Tú personalmentecómote consideras?

(Tabla Ni 23)

Indicadores Respuestas(9=)

Muy racista 2,2%
Bastanteracista 6,7%
Algo racista 41,5%
Nadaracista 48,9%
No contestan 0,7%
Total 100 %

FUENTE: Elaboraciónpropiade datos recogidosde la muestra.

Se puedeobservaren la tablaNY 23, quegranpartedc escolaresse consi-
dera «nadaracista»(48,9%), por otro ladohay estudiantesque se consideran
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«algoracistas»(41,5%)y por último, la sumade los que se consideran«bas-
tante racistasy muy racistas»seríadel 8,9% de alumnos.

Variable 17.”:
Teniendoen cuentalos últimosacontecimientosde tu vida

¿Cómote sientes?
(Tabla Ni’ 24)

Indicadores Respuestas(9=)

Muy feliz 3 5,6%
Bastantefeliz 42,2%
Poco feliz 17,0%
Nadafeliz 3,7%
No contestan 1,5%
Total 100 %

FUENTE: Elaboraciónpropia de datosrecogidosde la muestra.

La mayoríade escolaresrespondenquese sientenbastantefelices (42,2%)
y muy felices(35,6%),sin embargohayun singularporcentajede alumnosque
declaranencontrarsepocofelicesy nadafelices (20,7%). Ver tablaN.0 24.

• Resumiendoestapartedel estudio,sepuedededucirlo siguiente:

— La mayor partede estudiantesespañoles,carecende informaciónsufi-
cienterelacionadaal temade la inmigración.
Granpartede estosjóvenescolegiales,considerana la personainmi-
grantecomo causade distintosproblemas.
Los alumnoscreenque el racismocomoun hechoextendidoportodo
España,sin embargomásde la mitad de ellos, se declarano racista.
Asimismo,existe entreellos un importantevolumenque se conside-
ra algo racista(41,5%).Una minoría (8,9%) se catalogamuy repulsi-
vo.

— Una mayoría de losjóvenesencuestados,señalaaperturasocial y una
cuartapartede escolares,manifiestaactitudesde rechazohaciadistin-
tos colectivos, constatándoseademás,la intensidad de esta postura
haciadeterminadoscolectivos.
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— El mayor volumen de escolares,consideraa la «razablanca como
superior»,aunquehayotro grupo significativo queno opinaigual.

— Un considerablenúmerode estudiantes,se encuentrasatisfechoperso-
nalmente,aunquehayun grupo menor (20,7%) que se sientedescon-
tento e infeliz (sectorvulnerableque puedeexteriorizar actitudesde
rebeldiay rechazo).
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